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Session ordinaire 2022-2023 
 

RP,JS/PG,LW,CE P.V. PETI 14 
 
 

Commission des Pétitions 
 

Procès-verbal de la réunion du 02 mars 2023 
 

La réunion a eu lieu par visioconférence. 
 
 

Ordre du jour : 
 

1. Examen de demandes de pétition publique et ordinaire non traitées ainsi que de 
textes reformulés non traités 
  

2. Addendum (= suivi des pétitions en cours d'instruction) non traité 
  

3. Divers 
  

 
* 
 

Présents : Mme Nancy Arendt épouse Kemp, M. André Bauler, M. Frank Colabianchi, 
M. Mars Di Bartolomeo, M. Paul Galles, M. Marc Goergen, M. Max Hahn 
remplaçant M. Gusty Graas, M. Marc Hansen, Mme Cécile Hemmen 
remplaçant Mme Simone Asselborn-Bintz, M. Max Hengel, M. Fernand 
Kartheiser, Mme Lydia Mutsch, M. Jean-Paul Schaaf 
  
Mme Roberta Pinto, M. Joé Spier, de l'Administration parlementaire 
  

Excusés : Mme Simone Asselborn-Bintz, Mme Chantal Gary, M. Gusty Graas, M. Jean-
Marie Halsdorf 
  
Mme Nathalie Oberweis, observateur délégué 

 
* 
 

Présidence : Mme Nancy Arendt épouse Kemp, Présidente de la Commission 
 
* 
 

1. Examen de demandes de pétition publique et ordinaire non traitées ainsi que de 
textes reformulés non traités 

 
(suite de la réunion du 01 02 2023) 
 
AVIS POSITIFS 
 
Pour mémoire : 
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Lors de sa réunion du 1er mars 2023, la Commission des Pétitions a rendu un avis positif 
quant à la recevabilité des demandes de pétition publique suivantes : 
 
Demande de pétition publique 2630 - Erweiderung vun de gesetzleche Lëtzebuerger 
Feierdeeg. / Elargissement du nombre de jours fériés légaux luxembourgeois. 
Dépôt: le 08.02.2023 à 09:14 
Pétitionnaire: Edoardo Tiberi 
 
Demande de pétition publique 2631 - Interdiction totale de la fumée secondaire dans les 
espaces publics 
Dépôt: le 10.02.2023 à 13:35 
Pétitionnaire: Abner Andrey Martinez Zamudio 
 
Demande de pétition publique 2636 - Retrait et refonte du projet de loi sur le bail à loyer 
(7642) 
Dépôt: le 12.02.2023 à 23:30 
Pétitionnaire: Vladimir Cauville 
 
(pour le détail : voir le procès-verbal relatif à la réunion du 1er mars 2023) 
 
Lors de sa réunion du 2 mars 2023, la Commission des Pétitions a rendu un avis positif 
quant à la recevabilité des demandes de pétition publique suivantes : 
 
Demande de pétition publique 2639 - Géint d'Verbuet vum Verbrennungsmotor ab 2035 
Dépôt: le 15.02.2023 à 09:26 
Pétitionnaire: Eric Derume 
 
Demande de pétition publique 2645 - Remboursement du lait artificiel par la CNS 
Dépôt: le 18.02.2023 à 00:08 
Pétitionnaire: Alexandra Raquel Alves Teixeira 
 
Demande de pétition publique 2650 - Valorisation des produits BIO nationaux et 
européens et promotion d'une alimentation saine et respectueuse de l'environnement. 
Dépôt: le 21.02.2023 à 12:02 
Pétitionnaire: João Paulo Ferreira 
 
Demande de pétition publique 2651 - Amélioration du transport vers l'Université du 
Luxembourg sur le campus Belval par la mise en place de lignes de bus dédiées. / 
Verbesserung des Transports zum Universitätsgelände in Belval durch die Einrichtung 
von mehr Buslinien. / Improved transport to the university in Belval through the 
introduction of dedicated bus routes. 
Dépôt: le 21.02.2023 à 18:17 
Pétitionnaire: Aline Scheffen 
 
Demande de pétition publique 2652 - Congé fir een Elterendeel an de Schoulvakanzen 
an der Primärschoul 
Dépôt: le 22.02.2023 à 18:45 
Pétitionnaire: René Thill 
 
Demande de pétition publique 2654 - Congé pour raisons familiales pour un enfant 
jusqu'à 15 ans au lieu de 12 ans 
Dépôt: le 23.02.2023 à 08:55 
Pétitionnaire: Vanessa Barbé 
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Demande de pétition publique 2656 - NEINSTIMMEN bei WAHLEN erlauben / Introduire 
un VOTE NÉGATIF lors des ÉLECTIONS 
Dépôt: le 23.02.2023 à 15:18 
Pétitionnaire: Alfred Groff 
 
Demande de pétition publique 2602 - Maximal 65 Jahre alt für ein letztes politisches 
Mandat 
Dépôt: le 21.01.2023 à 10:19 
Pétitionnaire: Monsieur Romain Grethen 
 
Demande de pétition publique 2606 - Permettre aux personnes en partenariats ou 
pacsées de bénéficier de la Classe d'impôt 2 aux même titre qu'un couple marié.  
Dépôt: le 22.01.2023 à 07:24 
Pétitionnaire: Monsieur Mathieu Berardini 

Demande de pétition publique 2614 - Facturation à l'heure pour les crèches privées et 
les crèches bénéficiant d'un agrément ministériel. 
Dépôt: le 26.01.2023 à 21:52 
Pétitionnaire: Madame Héloïse Dizeux 

Demande de pétition publique 2618 - Mettre fin au monopole de la CNS 
Dépôt: le 28.01.2023 à 10:57 
Pétitionnaire: Monsieur Rolf Dockhorn 
 
AVIS NEGATIFS 
 
(pour mémoire : aucun avis négatif n’a été rendu lors de la réunion du 1er mars 2023) 
 
La Commission des Pétitions a rendu, lors de sa réunion du 2 mars 2023, un avis négatif 
quant à la recevabilité des demandes de pétition publique suivantes : 
 
Demande de pétition publique 2640 - Fin des masques chirurgicaux dans le domaine 
des soins 
Dépôt: le 15 février 2023 à 15:47 
Pétitionnaire: Madame Cindy Nunes Martins 
 
Motivation : 
Pétition jugée similaire à la pétition publique 2619 - Fir d'Ofschafe vun der Maskenpflicht 
an den Alters & Pfleegeheemer, déposée le 28.01.2023. La présente pétition est 
irrecevable en raison de l’article 166, paragraphe 3, point 2, du règlement de la Chambre 
des Députés qui dispose qu’une pétition introduite sur le site Internet de la Chambre ne 
peut être présentée à nouveau au cours de l’année qui suit son introduction. 
 
Demande de pétition publique 2643 - Kannerklinik am Norden 
Dépôt: le 17 février 2023 à 12:03 
Pétitionnaire: Madame Christina Pereira Martins 
 
Motivation : 
Pétition jugée similaire à la pétition publique 2301 - Pour une maternité et une pédiatrie 
d'urgence ouverte 24h/24h au Nord du Luxembourg, déposée le 03.04.2022. La 
présente pétition est irrecevable en raison de l’article 166, paragraphe 3, point 2, du 
règlement de la Chambre des Députés qui dispose qu’une pétition introduite sur le site 
Internet de la Chambre ne peut être présentée à nouveau au cours de l’année qui suit 
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son introduction. 
 
Demande de pétition publique 2644 – Wehrpflicht 
Dépôt: le 17 février 2023 à 20:33 
Pétitionnaire: Monsieur Sam Britz 
 
Motivation : 
Pétition jugée similaire à la pétition publique 2278 – Réintroduction du service militaire 
obligatoire luxembourgeois, déposée le 13.03.2022. La présente pétition est irrecevable 
en raison de l’article 166, paragraphe 3, point 2, du règlement de la Chambre des 
Députés qui dispose qu’une pétition introduite sur le site Internet de la Chambre ne peut 
être présentée à nouveau au cours de l’année qui suit son introduction. 
 
Demande de pétition publique 2647 – Dissolution de la Chambre des Députés et 
démission du Gouvernement, sans retour des candidats actuels. / Opléisung vum 
Parlament an Démissioun vun der Regierung, ouni datt di aktuell Kandidaten nach eng 
Kéier untrieden. 
Dépôt: le 20 février 2023 à 04:04 
Pétitionnaire: Monsieur Peter Wilhelm Freitag 
 
Motivation : 
Pétition jugée non conforme à la Constitution (notamment aux art. 52 et 53) en ce qu’elle 
enfreint la liberté personnelle et le droit politique des citoyens luxembourgeois de se 
présenter comme candidats à des élections nationales. 
 
Demande de pétition publique 2648 – Pour une semaine de 35 heures de travail à 
temps plein 
Dépôt: le 20 février 2023 à 20:35 
Pétitionnaire: Monsieur Loup Hoffmann 
 
Motivation : 
Pétition jugée similaire à la pétition publique 2345 – Pour une semaine de 35 heures de 
travail à temps plein, déposée le 29.05.2022. La présente pétition est irrecevable en 
raison de l’article 166, paragraphe 3, point 2, du règlement de la Chambre des Députés 
qui dispose qu’une pétition introduite sur le site Internet de la Chambre ne peut être 
présentée à nouveau au cours de l’année qui suit son introduction. 
 
Demande de pétition publique 2649 – Abschaffung des Schwimmunterrichtes ab dem 
10. Schuljahr. 
Dépôt: le 21 février 2023 à 03:48 
Pétitionnaire: Monsieur Genis Diederich 
 
Motivation :  
La motivation d’intérêt général de la pétition publique est censée démontrer en quoi 
l’objectif poursuivi par la pétition pourrait être bénéfique pour l’ensemble des personnes 
concernées. En l’espèce, la motivation avancée par le pétitionnaire apparaît comme 
profusément personnelle. 
 
A REFORMULER 
 
Demande de pétition publique 2638 - Pour une décision plus équitable du parcours de 
formation supérieure. 
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Motivation : 
Les modifications à apporter sont les suivantes : 
 
-La pétition publique doit être formulée de telle façon que les potentiels signataires 
puissent comprendre de façon claire ce qui est proposé par la personne du pétitionnaire. 
En ce sens, l’intitulé de la pétition est à reformuler de façon à rendre compte que la 
pétition ne porte pas sur le parcours de formation supérieure (université etc.), mais sur 
le parcours d’enseignement secondaire (lycée).  
 
Demande de pétition publique 2641 - Plan d'aménagement général des communes - 
Conflit du complexe hôtelier et wellness Rodange-Doihl / la zone Natura 2000 
LU0001028. 
  
Motivation : 
Les modifications à apporter sont les suivantes : 
 
-La pétition publique doit porter sur une thématique d’intérêt général. L’intitulé de la 
pétition doit également être formulé de telle façon que le lecteur y pourrait répondre par 
oui ou non, selon ses convictions personnelles. En ce sens, l’intitulé de la pétition est à 
reformuler de façon à généraliser, à l’égard de toutes les communes, la revendication 
exprimée, par exemple en demandant que les Plans d’aménagement général des 
communes soient conformes aux normes nationales et internationales de protection de 
l’environnement. 
-Les propos sur le projet hôtelier et de Wellness « Rodange-Doihl » auquel il est fait 
référence, peuvent rester dans la motivation d’intérêt général de la pétition, mais à titre 
d’exemple. 
  
Demande de pétition publique 2642 - Excuses officielles de la part du gouvernement 
pour avoir interdit les visites dans les maisons de retraites durant la pandémie et 
hôpitaux. 
 
Motivation : 
Les modifications à apporter sont les suivantes : 
 
-La pétition publique doit porter sur une thématique d’intérêt général. En conséquence, 
la référence à des expériences personnelles ou l’utilisation de pronoms personnels n’est 
pas permise. La motivation de l’intérêt général de pétition est donc à reformuler de façon 
à éliminer les références directes à l’expérience personnelle et à supprimer les pronoms 
personnels (‘je’, ‘moi’ etc.). 
-L’intitulé de la pétition est à reformuler afin d’y exprimer que la critique contenue dans 
la pétition ne porte que sur une phase au cours de la pandémie et non sur un état qui 
aurait prévalu tout au long de la crise sanitaire. 
 
Demande de pétition publique 2646 - Nouvelle ligne de bus. 
 
Motivation :  
Les modifications à apporter sont les suivantes : 
 
-La pétition publique doit porter sur une thématique d’intérêt général. En conséquence, 
la référence à des expériences personnelles ou l’utilisation de pronoms personnels n’est 
pas permise. La motivation de l’intérêt général de pétition est donc à reformuler de façon 
à éliminer les références directes à l’expérience personnelle et à supprimer les pronoms 
personnels (‘je’, ‘moi’ etc.). 
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-L’intitulé de la pétition doit rendre compte succinctement de l’objectif poursuivi. En ce 
sens, il faut décrire brièvement dans l’intitulé de la pétition la nouvelle ligne de bus 
souhaitée, tel que cela a déjà été le cas dans le but de la pétition. 
 
Demande de pétition publique 2653 - Spezielle Kennzeichnung (gut sichtbar auf der 
Vorderseite der Verpackungen) von allen Lebensmitteln, die Insektenmehl oder Öle aus 
Hausgrillen, Mehlwürmern, Wanderheuschrecken, Getreideschimmelkäfer usw 
enthalten.  
 
Motivation :  
Les modifications à apporter sont les suivantes : 
 
-La motivation d’intérêt général de la pétition est censée démontrer en quoi l’objectif 
poursuivi par la pétition publique pourrait être bénéfique pour l’ensemble des personnes 
concernées. En l’espèce, dans la motivation d’intérêt général de la pétition, il est 
nécessaire de nuancer le danger que la consommation d’insectes et leurs dérivés 
constitue pour la santé de l’homme, en se référant à un risque potentiel. 
 
Demande de pétition publique 2655 - Remboursement des verres de lunettes. 
  
Motivation :  
Les modifications à apporter sont les suivantes : 
 
-L’intitulé de la pétition doit rendre compte succinctement de l’objectif poursuivi. En ce 
sens, l’intitulé de la pétition doit être reformulé de façon à indiquer que la revendication 
est la mise en œuvre d’un remboursement intégral des verres de lunettes par la Caisse 
nationale de santé. 
- La pétition publique doit porter sur une thématique d’intérêt général. En conséquence, 
la référence à des expériences personnelles ou l’utilisation de pronoms personnels n’est 
pas permise. La motivation de l’intérêt général de pétition est donc à reformuler de façon 
à éliminer les références directes à l’expérience personnelle et à supprimer les pronoms 
personnels (‘je’, ‘moi’ etc.), et de démontrer en quoi l’objectif poursuivi par la pétition 
publique pourrait être bénéfique pour l’ensemble des personnes concernées. 
 
Échange de vues relatif aux demandes de pétition publique 
La commission se penche sur la demande de pétition publique reformulée 2602 – 
Maximal 65 Jahre alt für ein letztes politisches Mandat, et constate que le pétitionnaire 
a bien transposé la demande de reformulation qui consistait à préciser à l’intitulé l’âge 
qu’il vise pour la limitation des mandats politiques. Toutefois, les membres de la 
commission, en reconsidérant le texte de la pétition, relèvent d’autres aspects qui leur 
semblent problématiques. En effet, Monsieur le Député André Bauler demande si cette 
pétition ne revête pas un caractère discriminatoire. Il constate encore que les députés 
qui ont dépassé les 65 ans ont été élus et qu’ils s’agit de la décision de l’électeur qu’il 
convient de respecter. Monsieur le Député Marc Goergen demande s’il n’est pas aussi 
discriminatoire si l’on refuse le droit de vote aux jeunes de 16 ans. Monsieur Bauler 
rappelle à ce sujet le résultat du référendum de 2015 où la question fut tranchée et il 
donne à considérer que l’âge de la majorité est de 18 ans au Luxembourg. Madame la 
Présidente Nancy Arendt pense qu’il est à ce stade de l’instruction de la demande de 
pétition un peu tard pour soulever ces considérations et pour les opposer au 
pétitionnaire. Monsieur le Député Mars Di Bartolomeo constate que le texte fait erreur 
s’il affirme que tous les citoyens doivent entrer en retraite à l’âge de 65 ans. Il est 
parfaitement possible de travailler au-delà de cette limite d’âge. Même les fonctionnaires 
ont la possibilité de demander un prolongement au-delà de 65 ans. L’orateur donne 
encore à considérer que l’exercice d’un mandat politique n’équivaut pas à un métier et 
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que des personnes retraitées peuvent parfaitement exercer une fonction politique. 
Monsieur le Député estime qu’il aurait été préférable de demander une limitation de la 
durée de l’exercice d’un mandat politique plutôt que de lier l’arrêt des activités à un âge 
précis. L’orateur fait encore un rapprochement entre droit de vote passif et actif, le droit 
de vote actif étant une obligation de voter qui s’impose jusqu’à l’âge de 75 ans. Monsieur 
le Député déplore encore une conséquence qu’aurait la pétition au niveau de la 
représentativité des personnes âgées dans la Chambre des Députés : alors qu’elles 
représentent environ 20 % de la population, elles ne seraient plus représentées à la 
Chambre par des congénères. Madame la Présidente insiste que le pétitionnaire ait 
reformulé sa pétition en modifiant l’intitulé et en tempérant ses propos relatifs aux 
maladies dégénératives. Monsieur le Député Marc Hansen pense que la demande de 
pétition est recevable. La question de la discrimination lui semble discutable, mais, au 
vu de la limitation d’âge de 18 ans, l’orateur pense que cet aspect puisse être développé 
le cas échéant au cours d’un débat public si la pétition devait atteindre le seuil nécessaire 
au déclenchement d’un tel débat. Monsieur le Député Mars Di Bartolomeo rejoint la 
position exprimée par l’orateur précédent. 
Quant à la demande de pétition publique 2618, force est de constater que le 
pétitionnaire a maintenu à l’intitulé la notion de « monopole de la CNS ». Il a toutefois 
été plus nuancé dans le développement qui s’en suit. Monsieur le Député Mars Di 
Bartolomeo rappelle que cette notion est fausse, qu’il n’y a aucun monopole relatif à une 
caisse de maladie et que des milliers de fonctionnaires européens travaillant au 
Luxembourg sont affiliés à une autre caisse de maladie que la CNS. Ceux-ci aimeraient 
d’ailleurs rejoindre la CNS, ce qui parle en faveur de la Caisse nationale de santé, estime 
l’orateur. La commission accepte toutefois la pétition reformulée qu’elle avise dès lors 
positivement. 
En ce qui concerne la demande de pétition publique 2641 - Plan d'aménagement 
général des communes - Conflit du complexe hôtelier et wellness Rodange-Doihl / la 
zone Natura 2000 LU0001028., Madame la Présidente soulève la question de savoir 
dans quel domaine de compétence se situe le sujet évoqué par le pétitionnaire. Monsieur 
le Député Marc Hansen estime que l’intitulé ne permet pas à d’éventuels signataires d’y 
répondre par un simple oui lorsqu’ils entendent soutenir la pétition. Il faudrait dès lors 
reformuler l’intitulé. Monsieur le Député Max Hengel est étonné de la formulation retenue 
à l’intitulé. Il donne encore à considérer la hiérarchie des normes qui place une loi relative 
à la protection de l’environnement au-dessus d’un plan communal d’aménagement 
général. L’orateur suggère que l’on demande au pétitionnaire qu’il généralise son intitulé 
pour signaler que les plans d’aménagements généraux doivent se conformer aux 
dispositions législatives en matière environnementale nationale et internationale. 
Madame la Présidente fait remarquer que le projet à Rodange, visé par le pétitionnaire, 
est trop particulier, mais qu’il peut figurer néanmoins à titre d’exemple dans une pétition 
rendue plus générale à la suite d’une reformulation. 
La demande de pétition publique 2656 - NEINSTIMMEN bei WAHLEN erlauben / 
Introduire un VOTE NÉGATIF lors des ÉLECTIONS, est, certes, avisée positivement, 
mais différents aspects suscitent des remarques critiques de la part des députés. Ainsi, 
Monsieur le Député Mars Di Bartolomeo donne à considérer que le fait de ne pas voter 
pour quelqu’un équivaut déjà à une expression de vote négative. Monsieur le Député 
Jean-Paul Schaaf essaie d’imaginer comment l’on compterait en pratique les votes 
négatifs en relation avec les votes positifs. Madame la Présidente doute que le système 
proposé par le pétitionnaire mène à une participation plus élevée aux élections, car il 
existe une obligation de vote au Luxembourg. Monsieur le Député Marc Goergen pense 
que le pétitionnaire est en droit de formuler sa pétition sur la base d’une telle 
argumantation, si elle reflète sa conviction. D’ailleurs, pense l’orateur, il n’est pas 
possible d’en prouver le contraire. Monsieur le Député Marc Hansen pense qu’il n’y a 
pas lieu de demander une reformulation au pétitionnaire. Somme toute, les députés 
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n’insistent pas sur un refus ou une demande de reformulation et la pétition reçoit un avis 
positif. 
 
PETITIONS ORDINAIRES 
 
La commission a examiné trois pétitions ordinaires : 
 
Demande de pétition ordinaire 2593 - Méi Transparenz fir Transsexueller 
Dépôt: le 18.01.2023 à 19:19 
Pétitionnaire: Monsieur Joe Schmit 
 
La commission a décidé de saisir Monsieur le Ministre de la Sécurité sociale de la pétition 
2593, en vue d’une prise de position de sa part. 
 
Demande de pétition ordinaire 2610 - Demande d'autorisation d'un abonnement de 
parking au Parking Brasserie INDIGO Rives de Clausen pour employé du MENJE 
Dépôt: le 24.01.2023 à 10:41 
Pétitionnaire: Madame Adriana Jojic 
 
Les membres de la Commission des Pétitions ont décidé après un échange de vues, de 
prier la pétitionnaire de bien vouloir reformuler sa pétition en généralisant ses propos et 
revendications. 
 
Échange de vues relatif à la pétition ordinaire 2610 : 
 
Madame la Présidente Nancy Arendt est à se demander si la Chambre des Députés est 
compétente pour le problème soulevé. L’oratrice déplore encore que la pétition revête 
un caractère exclusivement individuel et non général. Madame la Députée Cécile 
Hemmen réagit à chaud et confirme que le problème évoqué par la pétitionnaire 
concerne bon nombre de gens qui travaillent en ville. Elle estime toutefois qu’il faut que 
ces gens évoquent la question avec leur employeur ou trouvent eux-mêmes une 
solution. L’oratrice ne voit pas de raison pour déposer une pétition. Monsieur le Député 
Jean-Paul Schaaf rejoint la réflexion de l’oratrice précédente. Or, en l’occurrence, il 
s’avère que l’employeur est l’État. L’orateur rappelle qu’au travers des différentes 
ministères on suit les mêmes principes. L’ancienneté, la hiérarchie et la disponibilité des 
places de parking sont les éléments suivants lesquels sont attribués les emplacements 
pour garer sa voiture. Monsieur le Député pense que la Chambre des Députés n’est pas 
compétente pour ce genre de questions. Monsieur le Député Marc Hansen donne à 
considérer ce qu’il adviendrait d’une pétition citant l’exemple d’un employeur privé. Il 
serait pour le moins bizarre que cela provoque le dépôt d’une pétition. Par ailleurs, 
Monsieur le Député considère que la présente pétition revête un caractère 
exclusivement personnel. Monsieur le Député Mars Di Bartolomeo considère que la 
situation visée puisse intéresser les délégations du personnel des administrations 
concernées ou encore le monde syndical. L’orateur estime que la pétition revête un 
caractère trop personnel et gagnerait à être généralisée. Madame la Présidente 
demande finalement que la pétitionnaire soit contactée pour lui demander de généraliser 
davantage son texte. 
 
Demande de pétition ordinaire 2616 - Erweiderung vum Artikel 19 vun der Charta vun 
den vereenten Natiounen 
Dépôt: le 28.01.2023 à 12:09 
Pétitionnaire: Monsieur Romain Reiter 
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La commission a décidé de saisir Monsieur le Ministre des Affaires étrangères et 
européennes de la pétition 2616, en vue d’une prise de position de sa part. 
 

 2. Addendum (= suivi des pétitions en cours d'instruction) non traité 
 
VALIDATIONS DE SIGNATURES (SEUIL DES 4.500 SIGNATURES NON ATTEINT) 
 
La commission procède à la validation des signatures des pétitions suivantes : 
 
Pétition publique 2495 - Selwecht Classe d'impôt fir Famillen déi eng garde alternée hun 
Signatures : 98 
Doublons : 2 
 
Pétition publique 2507 - Augmentation du chèque-service à 7€/euro. 
Signatures : 235 
Doublons : 4 
 
Pétition publique 2526 - Besser vu neien Stroossen Gebrauch maachen duerch Prioritéit 
fir de Bus / Mieux tirer profit de nouvelles routes par une priorité aux bus 
Signatures : 56 
Doublons : 0 
 
Pétition publique 2528 - Pour plus de ponctualité dans les transports en commun.  / Pour 
privatiser les transports en commun ou les rendre payants afin d'avoir une meilleure 
ponctualité avec une indemnisation en cas de retard. 
Signatures : 47 
Doublons : 2 
 
Pétition publique 2530 - Änderung des Gesetzes über die Erbfolge 
Signatures : 201 
Doublons : 8 
 
Pétition publique 2532 - Stopp vun den Trams-Aarbechten tëschent Kirchbierg-Findel, 
well d'Natur doduerch futti gemaach gëtt. 
Signatures : 43 
Doublons : 3 
 
Pétition publique 2533 - Créer une voie de bus pendant les heures de pointe sur les 
autoroutes en direction de Luxembourg en prenant la voie d'urgence. 
Signatures : 105 
Doublons : 5 
 
Pétition publique 2536 - Abolition des toilettes publiques payantes. 
Signatures : 163 
Doublons : 7 
 
Pétition publique 2537 - Parkplazen fir schwanger Fraen an Famillen mat Kanner. 
Signatures : 280 
Doublons : 5 
 
Pétition publique 2539 - Fin des machines de jeu dans les cafés et bars, machines qui 
ne sont pas de la Loterie Nationale. 
Signatures : 59 
Doublons : 2 
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Pétition publique 2541 - Encadrer le paiement des baux à loyer en cas de diminution de 
revenus, exemple perte d'emploi. 
Signatures : 33 
Doublons : 0 
 
Pétition publique 2545 - Bornes de recharge pour les voitures électriques dans les 
entreprises 
Signatures : 102 
Doublons : 5 
 
Pétition publique 2556 - Standardiser et augmenter le nombre de stations de 
lavage/réparation de vélos à travers le Grand-Duché 
Signatures : 271 
Doublons : 5 
 
DEMANDES DE RECLASSEMENT EN PETITIONS ORDINAIRES 
 
La commission accepte les demandes suivantes de reclassement en pétition ordinaire : 
 
Pétition publique 2475 - Déclarer la Russie comme un État soutenant le terrorisme (1573 
signatures) 
 
Pétition publique 2513 - Een obligatoreschen Éischt-Hëllef-Cours fir kënnen den 
Führerschäin ze maachen. (874 signatures) 
 
Pétition publique 2514 - Mise en place d'actions préventives contre le harcèlement moral 
au sein des établissements scolaires et de sanctions disciplinaires plus sérieuses à 
l'égard des auteurs d'harcèlement. (1091 signatures) 
 
Pétition publique 2525 - Assurer un accès au logement aux étudiants et doctorants de 
l'Université du Luxembourg sur le marché privé. (1412 signatures) 
 
CLÔTURES 
 
La commission procède à la clôture des pétitions suivantes : 
 
Les auteurs des pétitions suivantes n’ont pas réservé de suite à la requête de la 
Commission de reformuler leur texte 
 
Demande de pétition publique 2228 - Résoudre le problème des logements hors de prix 
 
Demande de pétition publique 2244 - Pour que l'index ne profite plus au gros salaire 
 
Demande de pétition publique 2287 - Congé supplémentaire pour tout le monde qui 
n'était jamais testé positif 
 
Demande de pétition publique 2293 - E gesetzleche Kader vir en Maximalpräis beim 
Loyer oder der Zenter vun enger Immobilie fuerderen 
 
Demande de pétition publique 2313 - Sofortige Neuwahl 
 
Demande de pétition publique 2317 - Familles Monoparentales - Révision des 
Conditions d'avances sur pension alimentaire de la part du Fonds National de Solidarité 
/ Abolition et/ou adaptation de la Condition et obligation d'être résident luxembourgeois 
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pendant une durée de 5 ans consécutifs. / Cette mesure est complètement inadaptée et 
injuste vis-à-vis de beaucoup de victimes de ce genre de procédure. 
 
Demande de pétition publique 2326 - Prime de risque pour les agents de sécurité ! 
 
Demande de pétition publique 2328 - Pour l'interdiction de l'apologie du communisme / 
Prohibiting the glorification of communism 
 
Demande de pétition publique 2329 - FIBROMYALGIE, eng Krankheet déi duerch den 
ganzen Kierper geet an hei am Land net unerkannt gëtt, opwuel et eng richteg Krankheet 
ass a ganz viel Leit drënner leiden. 
 
Demande de pétition publique 2340 - Vignette de circulation 
 
Demande de pétition publique 2353 - Lëtzebuergesch Awunner mussen op 3x oder 4x 
mol am Internet kënnen bezuelen. An daat duerch lëtzebuergesch baséiert Finanz-
Gewerkschaften. (Wéi et an Däitschland a Frankräich de Fall ass.) 
 
Demande de pétition publique 2364 - Verbued vun Vëlosfuerer an elektreschen 
Trottinetten ab 16Joer op Trottoiren (Exceptioun:Elteren a Begleedung vun Kanner) 
 
Demande de pétition publique 2365 - Auswahlprozess für die öffentlichen internationalen 
Schulen: Verbesserung der Planbarkeit, der Auditierung und Transparenz 
 
Demande de pétition publique 2368 - Staatsexamen 
Demande de pétition publique 2369 - Subvention de loyer incluse dans le Revis 
 
Demande de pétition publique 2373 - Droit aux jours de congés supplémentaires pour 
les enfants gravement malades. 
 
Demande de pétition publique 2383 - Plus de congé pour enfants malades  / Il n'y a pas 
assez de congé pour enfants malades et donc quand un enfant est beaucoup malade 
les parents doivent prendre congé ou ces jours sont simplement pas payés 
 
Demande de pétition publique 2385 - Gratis Parking um Terrain vun Spideeler, 
Altersheemer, Foyers du jour, Maisons médicales etc. 
 
Demande de pétition publique 2389 - Abolir « la pension alimentaire à titre personnel 
d'un homme ou d'une femme en cas de DIVORCE » 
 
Demande de pétition publique 2390 - Fournir des permis de travail aux parents séparés 
ou divorcés qui ne détiennent qu'un titre de séjour sur une prise en charge 
familiale/sponsorisée. 
 
Demande de pétition publique 2393 - En Educateur Diplomé ass méi wéi en B1. 
Gerechte Salaire vir den Bac+1 och op Staats- a Gemengeniveau 
 
Demande de pétition publique 2396 - Lutter contre l'insécurité et la chute de passage à 
Luxembourg-Ville (Centre). 
 
Demande de pétition publique 2401 - Autoriser uber et d'autres plateformes de transport 
mobile à opérer au Grand-Duché 
 
Demande de pétition publique 2402 - Délai supplémentaire de deux ans pour prendre le 
congé parental,  pour les parents qui n'ont pas pu le prendre avant l'age limite de 6 ans 
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de l'enfant, suite à la perte ou l'absence de travail pendant les deux ans de crise du 
Covid. 
 
Demande de pétition publique 2403 - Pétition pour une prime/13ième mois en tant que 
chauffeur 
 
Demande de pétition publique 2404 - Aufhebung aller Sanktionen gegen die russische 
Föderation, gegen russische Staatsbürger und die Freigabe aller russischen Gelder 
 
Demande de pétition publique 2405 - Petitionen auf dem Sender RTL präsentieren und 
Zuschauer zur Partizipation motivieren (dagegen oder dafür wählen via TV Remote oder 
SMS) 
 
Demande de pétition publique 2406 - Augmentation des heures de travail de 8 à 9 
 
Demande de pétition publique 2408 - Que seulement les résidents du Luxembourg ont 
le droit de déposer une pétition 
 
Demande de pétition publique 2410 - Pension 
 
Demande de pétition publique 2414 - Vote annuel pour désigner le bourgmestre d'une 
commune 
 
Demande de pétition publique 2424 - Abolition de reconnaissance des diplômes 
secondaires universitaires des pays européens 
 
Demande de pétition publique 2432 - Mehrere Toiletten für die Busfahrer. / Ich selber 
bin Busfahrerin und ich finde dass es auf den Haupachsen nicht genügend Möglichkeiten 
gibt damit die Busfahrer(innen) wenn sie mal irgendwo eine Pause machen können eine 
Toilette nur für die zugänglich ist. Da müsste unbedingt was geändert werden.  Wenn 
mal ein WC für die da ist werden die meist von Randalierern kaputt gemacht. 
 
Demande de pétition publique 2440 - Den Staat soll selwer Aspuerungen un Gas, 
Energie,... leeschten 
 
Demande de pétition publique 2442 - 160 km/h sur nos autoroutes 
 
Demande de pétition publique 2457 - Prime de vacance et prime de fin d'année, comme 
dans les pays limitrophes. 
 
Demande de pétition publique 2465 - Ennerscheed zwëschent 125ccm oder 1000ccm 
 
Demande de pétition publique 2468 - Droits égaux 
 
Demande de pétition publique 2469 - Garde des enfants partagés 
 
Demande de pétition publique 2472 - Fir méi Ersatzautoen déi fir Leit mat enger 
Behënnerung zur Verfügung stinn. 
 
Demande de pétition publique 2487 - LE DROIT D’ÉTABLISSEMENT / En tant que 
citoyen Luxembourgeois de nationalité Belge, je fais cette pétition en mon nom et au 
nom de tous les citoyens qui ont subi le même sort que moi. / Où vous en êtes avec le 
projet de loi pour la réforme du droit d'établissement. Dossier parlementaire:7989 / Les 
PME attendent que ce projet sera plaidé et voté pour approbation. 
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Demande de pétition publique 2491 - Schwammen no 7ième ofschafen 
 
Demande de pétition publique 2493 - Interdire le mariage à blanc ! 
 
Demande de pétition publique 2508 - Fairer Prozess für Frank Schneider in Luxemburg 
und keine Auslieferung in die USA 
 
Demande de pétition publique 2510 - Offrir l'asile aux Russes contre la guerre 
 
Demande de pétition publique 2518 - Réduire le temps d'attente aux urgences 
hospitalières et augmenter leur efficience ! 
 
Demande de pétition publique 2520 - Rennstrecke in Luxemburg 
 
Demande de pétition publique 2522 - Distribution du pain non vendu 
 
Demande de pétition publique 2529 - Chèque-repas plafonné et que pour l'alimentation. 
 
Demande de pétition publique 2535 - Exemption d'impôts sur l'allocation de fin d'année 
des pensions. 
 
Demande de pétition publique 2542 - Bezuelte Stage fir Studenten/  / Bezahltes 
Praktikum für Studenten/  / Stage rémunéré pour les étudiants/  / Paid internship for 
students/  / Estágio remunerado para estudantes/  / Stage retribuito per studenti 
 
Demande de pétition publique 2543 - Égalité de payement d'impôts sur les salaires pour 
tous 
 
Demande de pétition publique 2546 - Conteneurs à poubelles gratuits 
 
Demande de pétition publique 2547 - Gratis Internet an gratis Handy-empfang, vun egal 
wéi engem Provider, am ganzen Land, och an Tunnelen an ënnerierdeschen Parkingen 
 
Demande de pétition publique 2549 - Gläichméisseg Congé fir privat a staatlechen 
Patron 
 
Demande de pétition publique 2551 - Contre la suppression des bus pour la Goodyear!! 
 
Demande de pétition publique 2554 - D'Recht fir de Loyer déi de Bierger zu Lëtzebuerg 
muss bezuelen fir iwwerhaapt en Ënnerdag ze hunn fir ze wunnen, sollen därfe vun de 
Steieren ofgehaale ginn. 
 
Les auteurs des pétitions suivantes ne se sont pas prononcés en faveur d’un 
reclassement en pétition ordinaire 
 
Pétition publique 2474 - Pour l'interdiction des réseaux sociaux avant 16 ans. 
 
Pétition publique 2478 - Raccourcir le délai de remboursement de la CNS 
 
Pétition publique 2480 - Remboursement de la part de la CNS pour les produits 
d'hygiène féminine (tampon, bande hygiénique) 
Pétition publique 2481 - Upassen vun den "Avertissements Taxés" Tariffer 
 
Pétition publique 2483 - Zousätzlechen Congésdag/schoulfräi op dem eegene 
Gebuertsdag! 
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Pétition publique 2488 - Éliminer les avances énergétiques (Gaz, Électricité et Eau) par 
des factures mensuelles de consommation réelle. 
 
Pétition publique 2492 - L'administration luxembourgeoise a un système de 
communication très lourd en papier. 
 
Pétition publique 2494 - Keng weider Tramslinn duerch d'Stad 
 
Pétition publique 2502 - Compensation financière pour travailleurs essentiels, non 
éligibles au télétravail. 
 
Pétition publique 2503 - Développement de véhicules aériens sans pilote (UAV) et de 
nouveaux systèmes anti-aériens par le Ministère de la Défense. 
 
Pétition publique 2506 - Baisser les prix des loyers 
 
Pétition publique 2511 - Train à grande vitesse de Luxembourg à Bruxelles (en 2h). 
 
Pétition publique 2515 - Passer à l'heure d'été fin février 2023 
 
Pétition publique 2517 - Reconnaissance de la maladie de la Fibromyalgie 
 
Pétition publique 2521 - Horaires plus flexibles de la Bibliothèque Nationale du 
Luxembourg: des heures d'ouverture plus accommodantes pour des employés, 
fonctionnaires et étudiants 
 
Les auteurs des pétitions suivantes n’ont pas réagi à la prise de position 
gouvernementale 
 
Pétition 2505 - Zweet Stuf vun der Demande fir d'Erhuelung vun Nationalitéit, nom Artikel 
89 vum Gesetz vum 8. März 2017 iwwert d'lëtzebuergesch Nationalitéit 
 
Pétition 2324 - Petitioun fir d'Wuelbefannen an d'Gesondheet vun eise Kanner. 
 
Pétition 2388 - Pfand für Zigarettenkippen 
 
Pétition 2463 - 48 lëtzebuergesch Dingos fir d'Ukrain 
 
PRISES DE POSITION DU GOUVERNEMENT 
 
La commission prend acte des prises de position gouvernementales suivantes : 
 
Pétition publique 1330 - Mise en place de zones fumeurs publiques et interdiction de 
fumer dans la rue, renforcement de la lutte contre le jet des mégots de cigarettes sur la 
voie publique 
Prise de position commune du 07 février 2023 de la part de Madame la Santé et de 
et de Madame la Ministre de l'Environnement, du Climat et du Développement 
durable (2ème demande de prise de position Santé et  Environnemenent suite à une 
1ère demande de prise de position Santé et à une prise de position de la part du 
pétitionnaire concerné) 
 
Pétition 1951 - Pour éliminer la discrimination entre femmes et hommes avec enfants 
sur les panneaux de parking 
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Information du 13 février 2023 de la part de Monsieur le Ministre aux Relations avec le 
Parlement 
 
Pétition 2464 - Révision des démarches du Centre commun de la sécurité sociale 
(CCSS), du Service de santé au travail multisectoriel (STM) et de l'Agence pour le 
développement de l’emploi (ADEM), notamment pour les personnes fragilisées. 
Information du 02 février 2023 de la part de Monsieur le Ministre aux Relations avec le 
Parlement 
 
Pétition 2578 - Instaurer une obligation de casier judiciaire vierge pour les candidats aux 
élections communales 
Information du 08 février 2023 de la part de Monsieur le Ministre aux Relations avec le 
Parlement 
 
Pétition 1833 - Reconnaissance officielle de la réunification de Crimée avec la 
Fédération de Russie par le Gouvernement Luxembourgeois 
Prise de position commune du 19 janvier 2023 de la part de Monsieur le Premier Ministre, 
Ministre d’État et de Monsieur le Ministre des Affaires étrangères et européennes 
 
Pétition 1856 - Demande d’une loi pour une convention collective unique pour le secteur 
commerce 
Prise de position du 08 février 2023 de la part de Monsieur le Ministre du Travail, de 
l’Emploi et de l’Économie sociale et solidaire 
 
Pétition 1862 - Limiter la vitesse à 30km/h dans les rues partagées entre véhicules 
motorisés et autres usagers, plus vulnérables. 
Prise de position du 08 février 2023 de la part de Monsieur le Ministre de la Mobilité et 
des Travaux publics 
 
Pétition 1904 - Introduction d'une obligation vaccinale SARS-CoV-2 
Prise de position du 18 janvier 2023 de la part de Madame la Ministre de la Santé 
 
Pétition 2097 - Pour un retrait du concept Food4Future dans les cantines scolaires et 
universitaires luxembourgeoises tel qu'il est mis en oeuvre actuellement 
Prise de position du 08 février 2023 de la part de Monsieur le Ministre de l’Éducation 
nationale, de l’Enfance et de la Jeunesse 
 
Pétition 2229 - Baisser le prix sur la pompe. / Den Preis an den Tankstellen wieder 
senken. / De Präis un den Tankstellen rëm erofsetzen. 
Prise de position commune du 08 février 2023 de la part de Madame la Ministre des 
Finances et Monsieur le Ministre de l'Énergie 
 
Pétition 2245 - Sanctionner le Gouvernement russe suite à l'invasion de l'Ukraine en 
déclarant l'ambassadeur de la Fédération de Russie persona non grata au Grand-Duché 
de Luxembourg 
Prise de position du 13 janvier 2023 de la part de Monsieur le Ministre des Affaires 
étrangères et européennes 
 
Pétition 2305 - Ausweisung von russischen Diplomaten 
Prise de position du 13 janvier 2023 de la part de Monsieur le Ministre des Affaires 
étrangères et européennes 
 
Pétition 2325 - STOP Freedefeier! Feuerwerk! Feux d'artifices! Firework! 
Prise de position commune du 02 février 2023 de la part de Madame la Ministre de 
l’Intérieur, de Monsieur le Ministre de l'Agriculture, de la Viticulture et du Développement 
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rural et de Madame la Ministre de l'Environnement, du Climat et du Développement 
durable 
 
Pétition 2344 - Systematische und massive Kriegsverbrechen sowie Verbrechen gegen 
die Menschlichkeit in der Ukraine. / Crimes de guerre systématiques et massifs et crimes 
contre l'humanité en Ukraine. 
Prise de position du 13 janvier 2023 de la part de Monsieur le Ministre des Affaires 
étrangères et européennes 
 
Pétition 2376 - Dans le but de pacifier les relations entre ex-conjoints et d'augmenter la 
vitesse des demandes de remboursements liées aux dépenses pour les enfants. Le 
temps de remboursements de sommes demandées de manière précise, justifiée et 
répétée doit être égal au temps entre l'émission de la facture et la réclamation à l'autre 
partie. 
Prise de position du 12 janvier 2023 de la part de Madame la Ministre de la Justice 
 
Pétition 2381 - Pour l'absence et protection des salariés (Femmes ou hommes) 
recouvrant à la procréation médicale assistée (PMA)  / Fir de Fraen en Congé de maladie 
ze erméiglechen am Zesummenhang mam Traitement vun der kënstlecher Befruchtung 
Prise de position commune du 02 février 2023 de la part de Monsieur le Ministre de la 
Sécurité sociale et de Monsieur le Ministère du Travail, de l'Emploi et de l'Économie 
sociale et solidaire 
 
Pétition 2449 - Limitation de vitesse à 110 km/h sur tout le trajet entre Kirchberg et 
Mersch 
Prise de position du 11 janvier 2023 de la part de Monsieur le Ministre de la Mobilité et 
des Travaux publics 
 

 3. Divers 
 
Pétition publique 2324 - Petitioun fir d'Wuelbefannen an d'Gesondheet vun eise Kanner. 
Prise de position de la part de la pétitionnaire par courriel du 30 janvier 2023  
 
La commission décide de demander à Madame la Ministre de la Famille et de 
l’Intégration, Corinne Cahen, de prendre position par rapport à la pétition 2324. 
 

* 
Les deux pétitions publiques suivantes sont à prévoir à nouveau à l’ordre du jour de la 
prochaine réunion, le 22 mars 2023 : 
 
Pétition publique 2485 - Depressiounen 
Prise de position de la part du pétitionnaire par courriel du 12 février 2023  
 
Pétition publique 2500 - Demande d'amélioration du projet de loi 8082 déposé le 
10.10.2022 concernant l'impôt sur la non-occupation de logements 
Prise de position de la part du pétitionnaire par courriel du 23 janvier 2023  
 

* 
 
Madame la Présidente Nancy Arendt informe les membres de la commission que 
Monsieur le Député Mars Di Bartolomeo, en sa fonction de Président de la Commission 
des Institutions et de la Révision constitutionnelle, a signalé qu’il désire participer avec 
les membres de sa commission au débat public du 15 mars 2023 qui portera sur 
l’inscription dans la Constitution luxembourgeoise d’un droit de payer en espèces de 
façon illimitée (pétition publique 2470). L’oratrice rappelle que lors de la vérification des 
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signatures de ladite pétition, la Commission des Pétitions avait unanimement décidée 
d’inviter Madame la Ministre des Finances et, partant, la Commission des Finances et 
du Budget, quitte à ce qu’à ce moment l’analyse des implications du sujet de la pétition 
n’ait éventuellement pas été bien faite. 
 
Madame la Présidente suggère que l’on invite donc également la Commission des 
Institutions et de la Réforme constitutionnelle audit débat public. L’oratrice explique que 
d’habitude l’on écoute au cours d’un tel débat les revendications et doléances des 
pétitionnaires avant de renvoyer le sujet vers une commission parlementaire. L’oratrice 
pense qu’il faudra désormais veiller à mieux analyser les situations posées par les textes 
des pétitions. Madame la Présidente affirme ensuite que le Règlement de la Chambre 
des Députés prévoirait de n’inviter qu’un seul ministre à un débat public et elle demande 
que l’on poursuive dans cette démarche. Dans le présent cas, l’oratrice estime que la 
situation est spécifique car en matière de Constitution, aucun membre du gouvernement 
n’est compétent. 
 
Monsieur Mars Di Bartolomeo remercie l’oratrice pour la proposition de joindre au débat 
public la Commission des Institutions et de la Révision constitutionnelle. Monsieur le 
Député précise que la demande de participer à ce débat public n’a pas comme raison 
de vouloir influer sur l’issue des discussions, mais procède du fait que le gouvernement 
n’a pas compétence en matière de révision constitutionnelle et que cette faculté est une 
prérogative exclusive de la Chambre des Députés. Monsieur le Député signale qu’il ne 
bloque pas un éventuel renvoi à une commission parlementaire. Il pense que la présence 
de Madame la Ministre des Finances est indiquée car la modification constitutionnelle 
demandée par le pétitionnaire vise une thématique relevant de son ressort. Quant à des 
modifications dans le texte de la Constitution, la compétence est celle de la Chambre 
des Députés qui saura se prononcer à cet effet, répète Monsieur le Député. 
 
 

 
 
 

Luxembourg, le 10 mars 2023 
 
 
 
  

Procès-verbal approuvé et certifié exact 
  

 


